

## 持续深化政治整训 新闻观察

# 吃穿住行里的制胜密码

■ 马怡雪

抗战时期,出于对国民党升官发财、骄奢淫逸作风侵袭的警惕,也为了更好领导全国抗战,毛泽东同志向全党提出:“我们要养成一种新的作风——延安作风。”

延安作风是什么作风?效果如何?很多人从共产党人的吃穿住行中找到答案。

1940年5月,“华侨领袖”陈嘉庚率领来到延安考察,毛泽东用自己在窑洞前种的豆角、西红柿外加一只老乡送来

的母鸡宴请了他。相比之前重庆之行蒋介石招待他的“800银元豪华大餐”,陈嘉庚由此断定:“国民党政府必败,延安共产党必胜。”

1947年10月1日,国民党胡宗南部少将旅长张新奉命率部攻打陕北清涧时,被我军包围,张新被俘。不久,张新被告知,彭德怀要见他。当张新见到身着补丁衣服的彭德怀时,还以为他是彭德怀的马夫。在延安,见共产党将领个个朴素,张新预言,共产党的作风,必将

拯救中国。

1943年,中共中央书记处决定由杨家岭进驻枣园。当时枣园有十几户人家,保卫部门考虑到首长安全,建议当地老百姓迁移。毛泽东严肃地说:“你们要让老百姓迁走,我就不撤去。哪有共产党怕群众的道理!”当时,枣园的一名老乡说:“住在一起,心当然在一起么。”

延安时期,中共中央领导没有小汽车,到哪里去都是骑马或步行。有爱国华侨送来两辆小汽车,中央这样分配:一

辆分给了管军事的朱德同志,一辆分给了年龄大、威望高的吴玉章、谢觉哉等“延安五老”。美国军事观察团成员谢伟思由此种得出结论:“中国前途握于中共而不属于国民党。”

这样的延安作风,多么有号召力。那时候,“天下事,少年心”,多少人以“天下事”为己任,“打断骨头连着筋,扒了皮肉还有心,只要还有一口气,爬也要爬到延安城”;那时候,“延安的城门成天开着,每天有从各个方向走过来的青年,背

着行李,燃烧着希望,走进这城门”。

这样的延安作风,多么有吸引力。它证明“延安乃理想所在”“它总是能加深和加强人们坚定理想信念的原动力,追求真理的影响力,依靠群众的凝聚力,艰苦奋斗的意志力”“延安时期的作风和精神超越时代。越是艰难的时候,这种作风和精神越给人方向,越给人力量”……

1949年10月26日,新中国刚成立不久,毛泽东同志在致延安人民的复电中提

出希望:“全国一切革命工作人员永远保持过去十余年间在延安和陕甘宁边区的工作人员中所具有的艰苦奋斗的作风。”

2022年10月27日,延安革命纪念馆,习主席指出“当年毛泽东同志等老一辈革命家在延安,住窑洞、吃粗粮、穿布衣,用‘延安作风’打败了‘西安作风’”,叮嘱“要把老一辈革命家和共产党人留下的光荣传统和优良作风传承好发扬好,勇于推进党的自我革命”。

作风连着战斗力,作风就是战斗力。作风建设永远在路上。政治整训中,坚持以听党指挥为灵魂、以服务人民为宗旨、以敢打必胜为核心、以艰苦奋斗为本色,把作风建设作为一项基础性长期性工作抓紧抓实,就一定能确保人民军队始终正气充盈、作风优良。

## 锐视点

# 细微之处见作风 点滴之间抓养成

## ——火箭军某基地党委深化作风整顿见闻

■ 何江海 本报特约记者 李兵峰 黎 平

## 记者调查

“你的‘不够’到底在哪里?能不能把‘不够’讲得具体点?”前段时间,火箭军某基地会议室里,一场民主生活会正在召开,一名常委剖析自身问题时,笼统地用了多个“不够”。在相互批评环节,另一名常委直接指出问题所在,现场“辣味”十足。

民主生活会后,这些党委常委又分头前往所在党小组参加组织生活会,以普通党员身份汇报个人思想情况。

细微之处见作风,点滴之间抓养成。持续深化政治整训以来,该基地党委时刻保持“点墨染白袍”的警醒,带头从工作生活中一件件小事严起,对照纪律要求规范自身言行,从思想深处系好“风纪扣”,筑牢“防火墙”,以好作风凝聚部队高质量发展的磅礴力量。

自省于心,躬身于行,方能立身为旗——

警醒破迷思,立规固根基

今年初,一场为期一周的两级党委机关政治训练拉开帷幕——不照稿念、不讲套话,直奔“思想根子”。

“我们常说要带好部队,可自己有没有先把自己‘带’好?”基地领导一开口,全场静默。大屏幕上的几行字格外扎眼:“面对诱惑,是否真能做到‘心不动于微利之诱’?”“群众有呼声,是否真能放下架子,俯下身子去听?”

台上,全体机关干部深受触动。有人悄悄抹了把脸,感觉“被戳中了”。

“过去总觉得自己是领导,想着抓大事、抓大局,认为一些细枝末节的小事上差不多就行。”一名机关处长坦言,“但正是这一个个‘差不多’,让自己不知不觉在党性修养上差了很多。”

“思想上的灰尘不扫,作风上的病灶就难除。”一句句“扪心自问”,像锤子敲在心上。大家围绕“权力从哪里来、为谁用、怎么用”对照检查,查摆出“重业务轻党建”“重部署轻落实”“重形式轻实效”等17类作风积弊,梳理出32个具体问题。

“不是为了‘过关’,而是为了‘过心’。”一名机关处长在笔记中写道,“这一周,思想上像洗了一次澡,也像蜕了层皮。”

思想的警醒,唯有用现实的镜鉴来淬炼,才能真正入脑入心。政治整训过程中,一部警示教育片让全体机关干部深受震动。屏幕上,一名领导干部端坐会场,谈笑风生;镜头一转,这名领导干部被带走时,低着头,步履蹒跚,背影佝偻如秋叶凋零。

“他曾是榜样,如今却是警钟。”一名部队主官在研讨中说:“过往的荣誉绝不是‘护身符’。”他对照党章党规、结合教育片,从政治、思想、作风、纪律等方面进行检视剖析,深入对照检查,纠正苗头性、倾向性问题,提醒自己任何时候任何情况下都不改其心、不移其志、不毁其节。

“警醒”不能止于“心头一震”,更需转化为“行动之变”。“权力必须关进制度的笼子。”该基地党委一班人清醒认识到:靠觉悟管长远,靠制度保常态。作风整顿,不能只靠“阶段治理”一阵风,更要靠“制度铁笼”来兜底。

于是,一场“研制度、建清单、立规矩”的攻坚战悄然打响。他们对照《中国



火箭军某基地官兵列队向前。

代龙富摄

共产党军队委员会工作条例》等法规,逐条梳理、逐项比对;广泛征求各旅团党委意见,召开专题座谈会10余场,收集建议近百条;组织法规专家、基层代表、纪检监察干部联合论证,反复打磨。最终,修订出台《党委议事决策规则》和《党委集体研究决策重大事项清单》,经基地党委常委会集体审议、逐项表决,正式下发执行。

这些制度,不是“照搬条文”,而是从战备检查、演训复盘、官兵呼声中“研出来”的。针对“重大装备调整”中“权责不清、推诿扯皮”等问题,明确技术、作战、保障等业务负责人共同签字确认,并在旅团层面公示后方可报批;针对“大项经费使用”中“重申请轻监管”的问题,新增“项目预算执行进度月通报”制度,连续两月执行异常的项目,自动触发纪委介入核查。

制度的刚性,让质疑化为信服。当“关键少数”立起标杆,当制度成为“铁律”,作风整顿才能真正向深里走、向实里落。

有问必答,有难必解,方能聚心聚力——

### 倾听解难题,闭环促落实

“事事有依据、件件有清单、人人有遵循。”翻开《党委集体研究决策重大事项清单》,从贯彻军委主席负责制到议战训、干部任用、经费开支、资产处置……每一项都清晰标注法规依据、研究频次、责任单位与决策流程,实现“决策有规可依、过程有迹可循、结果有据可查”。

制度的生命力在执行。在前不久的干部调整中,这一机制发挥关键作用:某旅发射营营长,多次在比武中夺魁,荣立三等功3次,获评“火箭军一级发射营长”。今年9月,他从中校营长被提任上校副旅长。

公示当日,质疑声起:“伍营长任职时间并不算最长、资历也不算最老,能否胜任关键岗位需求?”“从营长到副旅长,是不是‘火箭晋升’?”

该基地党委没有回避,而是亮出“制度答卷”——动议有依据,推荐有程序,考察有档案,审议有记录,公示有反馈。

经过努力,机关干部工作作风持续转变,各项工作运行更加顺畅,民主测评显示,官兵对党委机关满意率较高,党委

纪委全程监督,党委常委会审议通过,全过程公开透明。

“不是‘关系提拔’,而是‘实绩说话’。”一名机关干部感慨,“伍营长是‘一级发射营长’,比武夺魁3次,连续3年带出先进营队,这样的干部,不提拔他提拔谁?”

制度的刚性,让质疑化为信服。当“关键少数”立起标杆,当制度成为“铁律”,作风整顿才能真正向深里走、向实里落。

### 倾听解难题,闭环促落实

“一年来,强军网党委信箱中关于探亲休假、军士转改政策等方面,官兵来信达19封。数字背后,折射出部分政治工作机关和政治干部作风转改仍不到位、回应关切仍有不及时的现象。”年终岁末盘点政治工作得失,该基地政治工作部从一封封党委信箱来信中,引导机关干部对照检查、反思差距不足。

近年来,随着各项政策制度密集出台,部队练兵备战持续高位运行,该基地党委持续加强政策法规宣讲、压减“五多”、深入一线解难帮困,不断改进机关作风,更好地为基层减压释负,提升练兵备战质效。

令他意外的是,建议提出不久后,基地机关业务部门负责人就通过电话联系他,详细了解实际困难,不仅指导他完成积压单据报销,还和他一起研究优化措施;对

信箱中的来信逐年减少。

在持续深化政治整训过程中,该基地党委对照整顿作风要求,全面分析党委信箱中官兵心声,发现与官兵密切相关的探亲休假、看病住院、物资保障等一些问题仍有反映。

“看似个别官兵的困难,但反映出的是我们的工作还有做得不到位的地方,更深层次的是机关作风转改还不够彻底,必须正视作风问题的顽固性、复杂性,驰而不息、精准发力。”该基地政治工作部例会上,部领导再次重申,必须持续向顽症痼疾开刀,防止作风问题反弹回潮。

为了让党委机关“供给侧”与基层官兵“需求侧”精准对接,基地党委建立“三三三查”机制:问题清单明底数、整改清单定责任、回访清单验成效,实行问题“发现即纠治、处理即整改、整改即销账”闭环管理。

“物资保障申请3个工作日批复到

位,政策疑问当天答复!”前不久,某旅阵管连司务长小陈欣喜地发现,反复困扰自己的报账难题不仅快速得到回应,上级机关还举一反三,针对官兵反映强烈的看病就医难、婚恋交友难、被装调换难等问题进行集中答复,让基层感受到政治整训带来的作风新变化。

小陈所处点位地处偏远,每次保障都要往返数十公里,加上部分报销流程繁琐、资料要求细致,自己经常需要往返数趟才能办结,让他十分困扰。看到基

地党委“主动建言”,在近期组织的作风建设满意度测评中,该基地官兵满意度较去年提升近6个百分点。

小散远点位实行“线上指导+集中办理”报账模式,并直接取消非必要佐证材料。

基层的声音,其实一直都在。该部党委在梳理中发现,19封留言只是冰山一角,很多官兵现实困难可能还藏在“心里”。

为此,该基地在各单位广泛开展“一张白纸问民心”活动:党委机关不带提纲、不搞形式,带着白纸直奔排哨所、阵地点位,与官兵面对面坐下来,有啥说啥、想啥写啥。

一场以“问民心、查作风、改积弊”为核心的作风整顿,从一张白纸开始,全面铺开。

该基地党委成立“兵心直通”专项工作组,对所有留言逐条编号、分类归档,建立“问题台账”;有情绪波动未及时疏导的,纳入心理关怀重点单位;有合理建议被搁置的,启动“建议落地直通车”;有家属困难未解决的,启动“困难官兵帮扶绿色通道”……最关键的是:每一条留言,必须“有回音、有结果、有闭环”。

如今,该基地强军网信箱上的“诉求留言”越来越少,“建言献策”越来越多,大家的“沉默”变成了“畅所欲言”,“顾虑重重”变成了“主动建言”,在近期组织的作风建设满意度测评中,该基地官兵满意度较去年提升近6个百分点。

问题不推,服务不减,方能收获实效——

### 检查转帮建,服务到一线

4个工作组,奔赴数十个基层点位,

检查调研20余天,仅带回13个问题,却赢得基地党委首长高度赞扬、基层官兵交口称赞。

这是该基地深化政治整训,带来作风之变的生动缩影。

近年来,该基地在年度综合检查中,早已形成成熟经验。然而前不久,该基地机关根据往年经验拟制的检查方案刚一出来,就被基地党委第一时间叫停:帮带不是找茬,关键是帮建基层、破解难题。

以前,党委机关下基层,往往带着找问题的惯性思维,回来时总能列出一长串的问题清单。然而,这些问题中不少是基层无力解决的“老大难”,或是重复出现的“惯性病”。检查组前脚刚走,下次检查还是“涛声依旧”。

该基地党委领导看着问题清单“年年相似”心急如焚,基层为了应付检查疲于奔命苦不堪言,检查人员更是陷入“问题多了遭埋怨、问题少了怕挨批”的两难境地。

为此,该基地党委带领各业务部门对照政治整训要求,摒弃“审视追责”思维,树立“服务帮建”核心导向。牵头负责检查指导的一名部门领导带头反思:“端着评判者‘架子’,永远迈不直服务官兵的‘步子’。”

针对以往“临时抽人查、外行查内行”的问题,他们严格按照“提升能力素质”要求,组织全体工作组成员逐字逐句研读政治整训、安全工作法规、基层建设法规等政策文件,确保人人吃透标准、掌握方法。

该基地党委常委针对挂钩帮建单位任务性质、短板弱项等情况,带领机关业务部门梳理形成“服务清单”;内容涵盖法规解读、权益保障、问题研究等6类127项,按照业务对口原则,带着政策、带着技术、带着资源集中上门解难。

在某偏远单位,针对官兵反映较多的“军士晋升政策掌握不全面”的困惑,人力资源部门组织精干力量开展政策宣讲,并建立咨询联络机制。

拿到基地工作组反馈的清单,某旅政治工作部主任发现,最终被工作组带回机关的13个问题,全部是需跨部门统筹、政策支持或资源调配的“硬骨头”。而对旅队自身能解决的30余个问题,则现场办公敲定解决方案,逐一明确解决方向和方法,以往担心的“问题账单”如今彻底变成了“服务清单”。

调研一结束,工作组连夜汇总梳理情况,一份报告送达基地党委首长案头;不仅精准呈现13个重难点问题的症结根源,还有官兵冒着热气的意见建议和解决方案。基地党委带领各业务部门,对调研问题逐一对接、研究对策,不到两天时间,一份“任务明确到岗、责任落实到人、时间精准到日”的解难帮困方案随即形成。

“现在导弹发射模拟训练场地不用等、物资补给不用盼,能力提升不用愁!”某发射连战士小刘深有感触地说,随着机关拟制的某模拟训练场馆轮用方案落地,连队官兵的训练质效较以往明显提升。

好作风真正转化为战斗力。机关检查从“找问题”到“送服务”,以往担心的“问题账单”变成了“服务清单”,官兵脚下迎检负重、消除后顾之忧,练兵备战热情持续高涨,在近期组织的实战演练中,取得了优异成绩。